

ХЛОПОК И КОЛОНИЗАЦИЯ СРЕДНЕЙ АЗИИ

Аскарров Азимжон

НамГУ, докторант

baht_mir@mail.ru

Аннотация: В статье раскрывается роль хлопка в международной политике колониальных стран и подпадании среднеазиатских ханств под колониальную зависимость России.

Ключевые слова: хлопок, рынок, колония, зависимость, завоевание.

PAHTA VA O'RTA OSIYO MUSTAMLAKASI

Annotatsiya: maqolada paxtaning mustamlakachilik mamlakatlarning xalqaro siyosatida va O'rta Osiyo xonliklarining Rossiyaning mustamlakachilik qaramligiga tushib qolishidagi o'rni ochib berilgan.

Kalit so'zlar: paxta, bozor, koloniya, qaramlik, bosib olinish.

COTTON AND THE COLONIZATION OF CENTRAL ASIA

Annotation: The article reveals the role of cotton in the international politics of colonial countries and the Central Asian khanates falling under the colonial dependence of Russia.

Keywords: cotton, market, colony, dependence, conquest.

ВВЕДЕНИЕ

Впервые в древнем мире хлопок начали выращивать 7000 лет назад (5-е тысячелетие до нашей эры) представители цивилизации, расположенной в долине Инда. Свидетельства выращивания хлопка были обнаружены при

археологических исследованиях мергархской культуры, где сохранились медные бусы с хлопковыми нитями[4].

Начало промышленной революции в Британии в 18 веке привело к бурному развитию хлопчатобумажной промышленности, что сделало текстиль основным экспортным товаром англичан. В 1738 году Льюис Пол и Джон Уайт из Бирмингема, Англия, запатентовали прядильную машину с системой вращающихся валов и вращающихся катушек для производства хлопкового полотна одинаковой толщины. Позже изобретение прядильного станка Ричардом Аркрайтом в 1769 году значительно ускорило английских ткачей производство хлопчатобумажной пряжи и одежды. С конца 18 века город Манчестер, Англия, получил прозвище «Хлопковые поля» (англ. Cottonopolis), потому что хлопковая промышленность наполнила город и он стал центром мировой торговли продукцией. Производственная мощь Великобритании и Соединенных Штатов увеличилась в 1793 году с изобретением первой эффективной хлопкоочистительной машины американцем Эли Уитни[10].

ОБЗОР И МЕТОДЫ ЛИТЕРАТУРЫ

В процессе анализа данной статьи широко использовались методы логичности, историчности, последовательности и объективности научного познания. Научная работа С.Беккерта, «Империи хлопка: глобальная история» было определено как методологический ресурс.

ОБСУЖДЕНИЕ И ИТОГИ

Усовершенствования в технологии и усиление контроля над мировым рынком позволили английским купцам создать цепочку производства, которая покупала хлопок-сырец с колониальных плантаций и перерабатывала его в хлопчатобумажную ткань на ланкаширских фабриках, которые тогда контролировались британским флотом. В XIX веке основными потребителями хлопка-сырца стали колониальные рынки Британской Западной Африки, Британской Индии и Китая (от Шанхая до Гонконга)[12].

Согласно книге Свена Беккерта 2014 года «Хлопковые империи: глобальная история», основными странами-производителями хлопка в 19 веке были США, Индия и Египет. Как заметил Бекерт: «В 19 веке наиболее важными регионами выращивания хлопка были юг Соединенных Штатов, Индия и Египет, которые вместе производили более 80 процентов мирового хлопка».

На сегодняшний день крупнейший производитель хлопка в Соединенных Штатах, южные штаты Соединенных Штатов, известные как «Хлопковый пояс», к середине 19 века производили более двух третей мирового производства хлопка. Индия была еще одним крупным производителем, особенно в регионе Гуджарат, где индийский хлопок ценился за его хорошее качество. Открытие Суэцкого канала в 1869 году облегчило Египту, важному производителю хлопка, транспортировку сырья в Европу.

В 19 веке к хлопководческим странам относились Бразилия, Китай и Россия, но их уровень производства был намного ниже, чем в США, Индии и Египте[5].

Импорт хлопка из США в Россию начался примерно в 1850-х годах в результате расширения российской текстильной промышленности в середине 19 века и продолжался до начала 20 века. В то время Российская империя стремилась увеличить производство хлопка, чтобы удовлетворить спрос на текстильную продукцию, и обратилась к США как к источнику хлопкового сырья.

Сначала в торговле преобладали английские купцы, которые выступали посредниками между русским и американским рынками. Однако после Крымской войны (1853-1856 гг.), когда Россия находилась под международными санкциями, большую долю рынка завоевали американские купцы. Импорт хлопка из США контролировался американскими купцами и торговыми компаниями, которые отправляли хлопок в российские порты на Балтийском и Черном морях. К таким компаниям относятся Baring Brothers and Co., Brown Brothers and Co. и нью-йоркская фирма Phelps, Dodge & Co. Позднее хлопковой

торговлей занимались и русские купцы и предприниматели, создававшие свои компании и закупавшие хлопок напрямую у американских производителей. Известными русскими торговцами хлопком того времени были Иван Айзовский, Павел Третьяков и Дмитрий Менделеев.

Хлопок в основном перевозился морем. Основными точками входа на российский рынок были порты Одессы, Риги и Санкт-Петербурга. Путешествие из США в Россию занимало около двух-трех месяцев, хлопок упаковывали в тюки и отправляли на больших грузовых судах. Американский хлопок был особенно важен для текстильной промышленности России, которая в значительной степени зависела от импортного сырья. Торговля была важным источником дохода для американских и русских купцов и способствовала развитию мировой торговли. Следует отметить, что импорт американского хлопка в Россию не обошлось без разногласий во время Гражданской войны в США, когда блокада союзниками южных портов остановила торговлю хлопком. Некоторые российские промышленники и правительственные чиновники выступали за развитие отечественного производства хлопка как средство снижения зависимости от Соединенных Штатов, в то время как другие продолжали поддерживать импорт американского хлопка[7].

Согласно книге Свена Беккерта «Хлопковые империи: глобальная история», изданной в 2014 году, в XIX веке среднеазиатским хлопком, помимо России, интересовались еще несколько стран.

Например, Великобритания является основным импортером бухарского хлопка, качество которого высоко ценится. Как пишет Беккерт, «бухарский хлопок, долгое время продававшийся вдоль Шелкового пути, стал центральным элементом британского хлопкового комплекса в 1860-х и 1870-х годах». Английские купцы создавали фактории в Средней Азии, а привозимый ими хлопок использовался для производства качественных тканей в Манчестере и других английских текстильных центрах.

Соединенные Штаты также интересовались среднеазиатским хлопком, поскольку американские производители хлопка столкнулись с жесткой конкуренцией со стороны египетского и индийского хлопка, ценившегося за свое качество. Американские купцы установили контакты с купцами из Средней Азии и с конца XIX века стали ввозить бухарский хлопок. Как отмечал Беккерт: «Бухарский хлопок также стал частью Американской хлопковой империи, в этой области торговали американские купцы».

Франция и Германия также интересовались среднеазиатским хлопком, хотя и меньше, чем Англия и США. Французские производители текстиля начали импортировать бухарский хлопок в 1860-х годах, а немецкие купцы - в 1870-х годах[5].

В конце XIX века рост цен на американский хлопок и трудности с его поставками вынудили русское правительство выращивать хлопок в Туркестане. Поскольку Хива и Бухара еще не были полностью завоеваны Российской империей, Средняя Азия не могла удовлетворить всех потребностей русской промышленности[11].

Хотя эти ханства входили в состав России, они обладали практически неограниченной властью во внутренних делах. России по-прежнему приходилось закупать хлопок в США. Около 60 процентов хлопка импортировалось. Основным поставщиком для Российской империи были южные штаты США. Во время Гражданской войны в США (1861-1865) поставки хлопка-сырца в Европу, в том числе и в Россию, резко сократились. За два года: с 1861 по 1863 год ввоз хлопка-сырца в Российскую империю уменьшился почти в пять раз. Во время Гражданской войны в США экспорт хлопка из страны почти прекратился, поскольку союзники блокировали южные порты и решили прекратить экспорт в надежде, что северные штаты заставят Великобританию признать Конфедерацию или присоединиться к войне. Но в этой ситуации англичане и французы вместо американского хлопка стали закупать египетский

хлопок. Огромные инвестиции были вложены в развитие хлопковых плантаций, Исмаил Паша¹ правительство получило очень большие кредиты от европейских банкиров и фондовых бирж. Также в это время увеличилось выращивание хлопка в Индии британским правительством[9].

Гражданская война в США совпала с завоеванием Средней Азии, и, конечно, это событие имело большое значение по экономическим причинам, и в то же время имело экономические последствия для будущего региона. С начала века среднеазиатские купцы поставляли местное хлопковое сырье текстильным предприятиям Российской империи. Их доля в поставках хлопка для русской текстильной промышленности постепенно увеличивалась и к 1864 г. впервые превысила ввоз из США. Но сырье Средней Азии было низкого качества, а местные фермеры не могли гарантировать стабильную торговлю из-за отсутствия надлежащей инфраструктуры. В Средней Азии российскому правительству приходилось решать одновременно несколько задач: переходить на новые сорта хлопчатника, строить транспортные коммуникации на колониальных территориях, обновлять и ремонтировать оросительные сети. Генерал-губернатор Константин Петрович Кауфман внимательно изучил экономическое положение только что завоеванной страны... истинный государственный деятель видел будущее и понимал, какое великое будущее ждет Туркестан, если там будет развиваться хлопчатобумажная промышленность. Он отправил в Техас двух своих самых образованных и ловких чиновников: Бродовского и Самолевского. Им было поручено изучить процесс выращивания и обработки хлопка, вернуться через два года и привезти с собой семена новейших американских сортов. Кауфман поручил им в качестве эксперимента

¹Исмаил-паша (31 декабря 1830 — 2 марта 1895) — правитель Египта в 1863—1879 годах (до 1867 года — паша, затем Хадив). Третий сын Ибрагима-паши. Египет, считавшийся частью Османской империи, расширил свою автономию. Он провел реформы, которые объективно способствовали капиталистическому развитию и эффективной модернизации страны.

создать хлопковую плантацию, где местные жители могли бесплатно получать семена хлопка и знакомиться с процессом переработки сырья[1].

Благодаря внедрению технологии местными фермерами из первых рук, первоначально импортные хлопкоочистительные машины и прессы использовались на ферме с минимальными затратами. Семена хлопчатника быстро распространились по Туркестану, а из Средней Азии пришла волна заказов на новейшую сельскохозяйственную технику. Хлопок пришлось импортировать. К 1880 году Средняя Азия была отделена от европейской части России бескрайними пустынями и степями. Верблюжьи караваны не могли обеспечить надежного грузового сообщения. Решение пришло от военных, остро нуждающихся в стабильной логистике, воюющих с туркменскими племенами и предвидящих возможный конфликт с Афганистаном в районе Кушки. Они решили построить железную дорогу от порта Красноводск на Каспийском море до города Кызыл-Арват у подножия Копетдога. Эта железная дорога была завершена в 1881 году. В 1885 году дорогу продлили до Ашхабада, а в 1888 году по просьбе мирных жителей построили мост через Амударью и дошли до Самарканда, и уже

В 1891 году через него в Россию было перевезено 165 000 тонн хлопка.

Ирригационные работы были менее сложным и ответственным мероприятием. Выращивать хлопок без гарантированного орошения было невозможно. В Южной Америке из-за обилия рек и дождей она занимала территорию с высокой естественной влажностью, а в Средней Азии не было ни первого, ни второго. Были и раньше попытки прорыть каналы по инициативе Кауфмана, но каждый раз эти попытки не давали ожидаемого результата. В результате массового производства хлопка-сырца в Туркестане была создана местная промышленность по его первичной переработке[2].

Так, в 19 веке среднеазиатский хлопок считался ценным товаром для многих стран благодаря своему высокому качеству и доступности. В этот период,

несомненно, Россия была одним из основных участников торговли хлопком в Средней Азии, но и другие страны проявляли серьезный интерес к этому сырью.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Таким образом, в 19 веке одной из самых важных стран в торговле хлопком в Центральной Азии была Великобритания, вторая по величине страна после Российской империи. Британские производители текстиля пользовались высоким спросом на высококачественный хлопок, а среднеазиатский хлопок считался лучшим в мире. В результате британское правительство и частные компании вложили значительные средства в развитие производства хлопка в Центральной Азии, особенно в современных Узбекистане и Туркменистане[6].

Франция также принимала участие в среднеазиатской торговле хлопком в XIX веке, хотя и в меньшей степени, чем Россия и Великобритания. Французские купцы особенно интересовались производством шелка в Средней Азии, но, согласно источникам, они также торговали хлопком и другими товарами. Другие страны, заинтересованные в торговле хлопком из Центральной Азии, включали Россию, Великобританию и Францию, а также Германию, Австро-Венгрию и Османскую империю. Эти страны искали источники высококачественного хлопка в этом регионе для развития своей текстильной промышленности[8].

В результате новых изменений в экономике и связанных с ними сдвигов в видении всего комплекса геополитических вопросов это связано с обеспечением национальной безопасности[2].

В целом спрос на среднеазиатский хлопок в 19 веке был высоким, и многие страны конкурировали за этот ценный продукт. Россия, конечно, была важным игроком в этой торговле, но и другие страны проявляли к ней серьезный интерес.

СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННОЙ ЛИТЕРАТУРЫ (REFERENCES):

1. <https://www.forbes.ru/бизнес-фотогалерея/346121-хлопок-и-нефть-империи-как-Россия-завоевала-среднюю-Азию-и-Закавказье>
2. Mirzadjanov B. [National Cadres: Issues of Equal Representation in State Bodies and Institutions of Turkestan](#). International Journal of Central Asian Studies 24 (24), 57-88
3. Mirzadjanov Bahtiyor Tulkunovich. [International relationships and the history of diplomacy](#)/ Dodo books Indian Ocean Ltd. and Omni Scriptum S.Rl Publishing group. 197
4. Moulherat, C., M. Tengberg, JF Haquet и В. Mille. Первые свидетельства существования хлопка в неолитическом Мергархе, Пакистан: анализ минерализованных волокон из медной бусины (англ.) // [Journal of Archaeological Science](#) (англ.) русский . : журнал. — 2002. — Вып. 29 , нет. 12 . - С. 1393-1401 . - doi : [10.1006/jasc.2001.0779](https://doi.org/10.1006/jasc.2001.0779)
5. Беккерт, С. (2014). Империи хлопка: глобальная история. -П. 223-226 ISBN 978-0-375-41414-5
6. Беккерт, С. (2014). Империи хлопка: глобальная история. -П. 43 ISBN 978-0-375-41414-5
7. Дайер, Светлана Римская-Корсакова. «Большая игра и ее критики: британские взгляды на экспансию России в Центральной Азии, 1838–1865». Сравнительные исследования Южной Азии, Африки и Ближнего Востока, том. 24, нет. 1, 2004, с. 80–95. JSTOR, www.jstor.org/stable/25798388
8. Мун, Д. (2001). Хлопок и подъем российской текстильной промышленности. Журнал экономической истории, 61 (3), 684-709. doi: [10.1017/S0022050701030156](https://doi.org/10.1017/S0022050701030156)
9. Петрик, Борис. «Французский маршан в Азии в конце XIX века: Du grand jeu à la conquête Commerciale». Cahiers d'Asie Centrale, vol. 7-8, 2000, с. 339–354. Журналы OpenEdition, journals.openedition.org/asiecentrale/183

10. Рыжов К. _ В. _ Все монарх мертв. Мусульманский восток XV-XX вв. — М.: Вече , 2004. — С. 218. - ISBN 5-9533-0384-X
11. С. Э. Хьюз, Т. Д. Валко, Дж. Р. Уиллифорд. 100 лет производства хлопка, инженерных систем уборки урожая и хлопкоочистки: 1907–2007 (англ .) // Труды АСАБЭ: журнал. — 2008. — Вып. 51, нет. 4. — С. 1187-1198.
12. СиФ. «Клопковое дело в Узбекистане». Как это было: <http://www.centrasia.ru/news2.php?st=1210739760>
13. Стивен Джаффа. Хлопок: биография революционного волокна . - Пингвин (неклассика), 2004. - С. 16. - ISBN 0-14-303722-6.